

III межрегиональный фестиваль «Истоки. Служение Отечеству»

**ФОРМИРОВАНИЕ ОСНОВ ПРАВОСЛАВНОЙ КУЛЬТУРЫ  
ОБУЧАЮЩИХСЯ В КАДЕТСКИХ КЛАССАХ**

Номинация

«Русь святая, православная, богатырская, мать святорусская земля»

Костромитина Мария Александровна

учитель начальных классов

МБОУ «СОШ № 2 с кадетскими классами»

Великий Устюг

2022

## Оглавление

Введение .....	3
Основная часть .....	4
1.1 Кадетские классы в России .....	4
1.2. Традиции школы в вопросах формирования православной культуры обучающихся кадетских классов .....	5
1.3. Результаты диагностики удовлетворённости родителей работой образовательного учреждения в кадетских классах.....	8
Заключение .....	9
Список использованной литературы.....	10
Приложение .....	11

## Введение

Духовно-нравственное воспитание подрастающего поколения в настоящее время является одним из приоритетных направлений образовательной системы, это отражено в Законе об образовании, концепциях и ФГОС. Особое внимание к данному вопросу вызвано ухудшением морально-нравственной обстановки в обществе, подменой ценностей. Такие понятия, как долг, честность, уважение, утратили своё былое значение, а их место заняли эгоизм, безразличие, бездуховность, ориентация на материальные блага, что особенно пагубно в подростковой среде.

**Цель:** рассмотреть необходимость и результативность формирования православной культуры в кадетских классах.

**Задачи:**

1. Изучить вопросы нравственно-духовного воспитания кадетов в России.
2. Раскрыть традиции школы при воспитании и обучении детей в условиях казачьих кадетских классов.
4. Диагностика удовлетворённости родителей работой образовательного учреждения в кадетских классах.

**Гипотеза:** совместная работа с представителями духовенства и родителями помогает детям осознать необходимость постижения и понимания православной культуры.

## Основная часть

### 1.1 Кадетские классы в России

Анализируя опыт деятельности кадетских корпусов дореволюционной России, мы видим, что первостепенное место в процессе воспитания кадет принадлежало церкви, и даже весь уклад жизни корпуса покоился на православном календаре. Религиозное воспитание, лежавшее в основе нравственного воспитания, достигая глубины кадетских сердец, прививало им не только любовь к Богу, но и чувство долга, любовь к великой Родине, почтительность к родителям, преданность Государю, уважение к старшим. В корпусах, в первую очередь, преподавался Закон Божий. У кадет у изголовья кровати висел образок-благословение из дома, перед которым они совершали молитву каждое утро и при отходе ко сну. Большую роль в формировании добрых чувств воспитанников играло их участие в хорах – церковном и светском. В 1918 г. большинство кадетских корпусов было закрыто. Некоторые кадетские корпуса просуществовали на территории России до 1920 г.

И только в 1997 году Президент России издал Распоряжение о создании в стране кадетских школ с целью формирования в подростках качеств, достойных настоящего мужчины, подготовки несовершеннолетних граждан к профессиональному служению Отечеству на гражданском или военном поприще.

В 2007 году в нашей школе появился первый казачий кадетский класс. Безусловно, основной целью воспитания и обучения кадет является формирование высоконравственной и образованной личности – человека, хорошо знающего историю и культурные традиции России, настоящего патриота и деятельного христианина.

Особое значение данные задачи приобретают в воспитании и обучении детей в условиях казачьих кадетских классов. В образовательном процессе казачьих кадетских классов воссоздается традиционная казачья культура,

неотъемлемым компонентом и духовной основой которой является Православие. Будущий православный кадет и его родители (законные представители), выбирая казачий кадетский класс, принимая казачье мировоззрение, культуру, образ жизни, вместе с ними принимают и православную веру.

Вне православия воспитание казака невозможно. С этой исторически верной точки зрения задача приобщения кадет-казачат к православной вере не может рассматриваться как нарушение свободы совести и вероисповедания, а также светскости общеобразовательной школы.

## 1.2. Традиции школы в вопросах формирования православной культуры обучающихся кадетских классов

Для обучающихся кадетских классов традиционным является взаимодействие со священнослужителями Великоустюгской Епархии. Представители духовенства на протяжении всех лет существования кадетских классов оказывают помощь в деле воспитания подрастающего поколения. Они присутствуют на традиционных мероприятиях кадетских классов, проводят беседы перед таинствами Исповеди и Причастия.

Учеба – самое важное занятие школьников. Поэтому ежегодно в первых числах сентября священнослужителями совершается молебен с призыванием Божия благословения.

Помимо молебна, совершается краткая молитва о даровании ученикам духа премудрости и разума, о понимании детьми учения Слова Божия.

Ежегодно в ноябре-декабре воспитанники кадет и кадеты с 1 по 11 класс принимают Святое Причастие.

Перед таким важным событием школу посещает секретарь Великоустюгской епархии, духовный наставник кадет протоиерей Вадим Тяженков, настоятель Храма Георгия Победоносца иерей Фёдор Фомин.

Они проводят с детьми беседу о христианской нравственности.

Главными объектами беседы являются Закон и Заповеди Божии. Для многих ребят эти темы не новы и не чужды, поэтому они принимают активное участие в разговоре, смело отвечают на вопросы священнослужителя. Вместе с духовником школьники размышляют о Православной Вере и повседневности, о том, как не забывать о доброте, терпении и внимании по отношению к близким, как сохранить свой внутренний мир от посягательств внешних соблазнов.

Священнослужители напоминают детям о необходимости быть участниками Церковных Таинств, по возможности чаще исповедаться и причащаться.

В традициях нашей школы заложено трепетное уважительное отношение к Присяге. Начиная с 2011 года, ежегодно в ноябре месяце в школе проходит торжественная церемония принятия Присяги. Это один из самых значимых дней в жизни пятиклассников, когда воспитанники кадет, произнося слова верности и преданности своему Отечеству, становятся кадетами. Как и свойственно любому православному человеку на Руси, перед большим значимым делом обязательно заполучить благословение Божие, наши пятиклассникиполучают благословение духовного наставника и икону.

12 декабря проходит торжественная Церемония посвящения в воспитанники кадет. По традиции в этот день первоклассникам вручается штандарт кадетского класса. Штандарт класса, так же как и Кадетское Знамя является символом кадетской чести, доблести и славы, служит напоминанием каждому кадету и воспитаннику о славной истории кадетского движения и священном долге служить Отечеству, как на военном, так и на гражданском поприще. Накануне этого события в светлый праздник – Введения во Храм Пресвятой богородицы, наши первоклассники после предварительной беседы со священнослужителем, принимают Таинства исповеди и Причастия.

На церемонии посвящения в воспитанники кадет первоклассники торжественно приносят свою клятву и получают удостоверения воспитанника кадетского класса, и как правило получают благословение.

Нашим частым участником мероприятий является секретарь Великоустюгской Епархии, настоятель Храма Стефана Великопермского, протоирей Вадим Тяженков. Батюшка обращается к кадетам и воспитанникам с напутственным словом и благословляет всех на добрые дела и поступки, преподносит в дар первоклассникам икону. В каждом кадетском классе есть икона и на выпускном вечере в 11 классе ребята получили в подарок маленькие иконы.

Ежегодно обучающиеся кадетских классов принимают участие в различного рода акциях:

- Помогают в уборке территории, прилегающей к Георгиевскому Храму;
- Участвуют в выставке рисунков в Храме Георгия Победоносца «Пасхальный вернисаж»;
- в православных праздниках:
  - Праздничный молебен в Пасху «Встреча благодатного огня»;
  - Вербное воскресенье;
  - Масленичная неделя; и др.

Кадетское обучение востребовано среди родителей и детей города и района.

Исторически сложилось так, что культура нашего народа основывается на духовно-нравственных ценностях Православия. Естественное желание православных родителей – воспитание детей в рамках своей религиозной культуры и христианской нравственности. Теперь это пожелание реализовано в кадетских классах.

Вдумчивые родители отдают детей в кадетские классы не для того, чтобы, как говорят, «ребёнок не болтался на улице», а потому, что хотят видеть в своём ребёнке всесторонне развитую личность. Основные нравственные ценности в православной культуре - почитание старших («Чти отца и мать»), ценность человеческой жизни («Не убей»), ценность частного и общественного имущества («Не укради»). Высшими нравственными ценностями являются любовь, милосердие, сострадание, патриотизм,

уважение своего языка, народа, тех традиций и ценностей, которыми народ жил веками.

Кадетское воспитание направлено на то, чтобы в каждом кадете всесторонне развивать духовные и физические способности, правильно образовывать характер, глубоко укоренить понятия благочестия и долга. Многие мероприятия в кадетских классах проходят совместно с родителями, людьми верующими, посещающими церковь. Они делают это осознанно и благожелательно.

Родители являются участниками и организаторами классных часов, уроков Мужества, помогают организовывать обучающихся при посещении храма, а также в выходные дни самостоятельно с детьми посещают церковь.

### 1.3. Результаты диагностики удовлетворённости родителей работой образовательного учреждения в кадетских классах

В конце учебного года проводится диагностика удовлетворённости родителей работой образовательного учреждения (методика Е. Н. Степанова) в кадетских классах. По результатам диагностики сделаны следующие выводы: родители удовлетворены работой образовательного учреждения, взаимодействием с администрацией школы, отношением педагогов к детям, внимательным отношением к здоровью воспитанников, разнообразием предлагаемой кружковой работой в образовательном учреждении. Также родители отмечают, что педагоги доброжелательны, используют разнообразные интересные формы работы с детьми.



## Заключение

Будущее духовно-нравственного воспитания в школе находится сейчас в руках родителей. Конечно, воспитанием в первую очередь должна заниматься семья, но и от вклада, который может внести в нравственность детей школа, отказываться не стоит.

Именно совместная работа с представителями духовенства и родителями при организации и проведении многих мероприятий, помогает детям осознать необходимость постижения и понимания православной культуры.

## Список использованной литературы

1. Концепция духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России в сфере общего образования: / А. Я. Данилюк, А. М. Кондаков, В. А. Тишков. Рос.акад. образования. — М.: Просвещение, 2009.
2. <https://infourok.ru/statya-osnovi-pravoslavnoy-kulturi-v-shkole-shans-detey-stat-obrazovannimi-i-schastlivimi-2920549.html>
3. Занина, А. Е. Особенности воспитания в кадетских корпусах дореволюционной России / А. Е. Занина. — Текст : непосредственный // Молодой ученый. — 2022. — № 2 (397). — С. 200-202. — URL: <https://moluch.ru/archive/397/87716/> (дата обращения: 20.04.2022).

## Приложение

**В 2007 году появился первый казачий кадетский класс.**















